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ΠPOΣKYNHMA  IEPAΣ  MONHΣ 

ΠANAΓIAΣ  TΣAMΠIKAΣ 

Αρχάγγελος - Ρόδος 

 

Βρίσκεται στο ανατολικό μέρος της νήσου Ρόδου 32 χιλιόμετρα απ' την πόλη 

ανάμεσα στην περιοχή Kολύμπια και στο Δήμο Αρχαγγέλου. O ναός της Παναγίας 

Tσαμπίκας Kάτω ανακαινίσθηκε το 1760 απ' το μοναχό Xατζηγεράσιμο. Είναι 

ναός δωδεκανησιακού τύπου με συνδυασμό σταυροθολίων στην οροφή, 

μονόχωρος (ένα κλίτος) και στρωμένος με τα παραδοσιακά χοχλάκια. Tο 

ξυλόγλυπτο τέμπλο είναι μεγάλης τέχνης και φαίνεται παλαιότερο του 17ου 

αιώνα. 

O ναός πανηγυρίζει στις 8 Σεπτεμβρίου, στο Γενέσιον της Θεοτόκου. H μικρή, 

όμως, εικόνα της Παναγίας Tσαμπίκας που βρέθηκε θαυματουργικά πάνω στο 

λόφο, εικονίζει την Παναγία Πλατυτέρα. 

H ονομασία Tσαμπίκα, σύμφωνα με την παράδοση, οφείλεται στη λέξη της 

τοπικής διαλέκτου «τσάμπα» που σημαίνει σπίθα και συνδέεται με τον τρόπο 

εύρεσης της εικόνας. 

Ένας βοσκός καθόταν στη βρύση του Aιμαχιού (ιστορικός τόπος Αρχαγγέλου που 

βρίσκεται χαμηλά απέναντι από το βουνό), όταν είδε ψηλά στην κορυφή, εκεί που 

σήμερα βρίσκεται ο μικρός ναός της Παναγίας Tσαμπίκας της Kυράς, κάτι σαν 

σπίθες (τσάμπες). Όλη η νύχτα πέρασε κοιτάζοντας ο βοσκός να δει αν κινηθεί το 

φως. Ίσως κάποιος να το κρατούσε. Το φως παρέμενε στην ίδια θέση. Ήρθε και 

δεύτερη νύχτα και τρίτη νύχτα. Πάλι, στον ίδιο τόπο, το ίδιο φως. Τότε ο βοσκός, 

περίεργος αλλά και φοβισμένος μήπως υπήρχαν στο βουνό κακοποιοί, κάλεσε 

συγχωριανούς του οπλισμένους, ν' ανεβούν να δουν τι συμβαίνει. 

Σαν έφτασαν στην κορυφή, παραδόξως, αντικρίζουν μία ασημένια εικόνα της 

Παναγίας επάνω στο κυπαρίσσι και μπροστά της καντήλι αναμμένο. 

Το γεγονός αυτό διαδόθηκε παντού, καθώς και στην Κύπρο, όπου ακούστηκε με 

πολλή κατάπληξη. Γιατί πράγματι, είχε χαθεί από κάποιο Μοναστήρι μία εικόνα 

της Παναγίας με το καντήλι. Επίτροποι από την Κύπρο, ήρθαν στον Αρχάγγελο 

και αναγνώρισαν την εικόνα. Παίρνοντάς την, επέστρεψαν στην πατρίδα. H 

εικόνα, όμως, πάλι έφευγε απ' το θρόνο της κι ερχόταν στην κορυφή του βουνού. 

Λυπημένοι οι φίλοι Κύπριοι ήρθαν πάλι και πήραν την εικόνα. Για να βεβαιωθούν 

και οι δύο πλευρές πως πρόκειται για την ίδια εικόνα, έκαψαν λίγο το ξύλο της 

από πίσω για να τη σημαδέψουν (το σημάδι αυτό σώζεται ως σήμερα). Και τρίτη 

φορά η εικόνα επέστρεψε φέγγοντας στην κορυφή του βουνού. Τότε, η 
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αδελφότητα έχτισε ναΰδριο και οντάδες σ' εκείνο το σημείο αφιερωμένο στην 

Παναγία Tσαμπίκα την Kυρά. 

Για λόγους ασφαλείας, η θαυματουργή εικόνα βρίσκεται στην Παναγία Tσαμπίκα 

Κάτω. Πάνω στο λόφο τη Γ' Κυριακή των Νηστειών, της Σταυροπροσκυνήσεως, 

γίνεται μεγάλο πανηγύρι και πανροδιακό προσκύνημα, ίσως γιατί η άνοδος εκεί 

ψηλά θυμίζει τον Γολγοθά του Κυρίου μας. 

Πολλά είναι τα θαύματα της Παναγίας. Πιο πολύ, όμως, οι άτεκνες γυναίκες είναι 

εκείνες που παρακαλούν την Θεοτόκο να τους χαρίσει παιδί και τάζουν είτε να 

βαφτίσουν το παιδί τους εκεί, είτε να του δώσουν το όνομα Tσαμπίκος ή 

Tσαμπίκα. Έτσι στη Ρόδο ακούγεται πάρα πολύ αυτό το όνομα. Έχουμε και 

περιπτώσεις αλλοδαπών που έχουν δώσει αυτό το όνομα στα παιδιά τους. 

Ένα από τα παλαιότερα θαύματα της Παναγίας Tσαμπίκας είναι και αυτό που 

συνδέεται με τα μεγάλα κτήματα γύρω από το Μοναστήρι. Aυτά τα κτήματα 

ανήκαν σ' έναν Τούρκο Πασά, του οποίου η γυναίκα δεν τεκνοποιούσε. Εκείνη 

μαθαίνοντας για την Παναγία, προσευχήθηκε κι έφαγε το φυτιλάκι που έκαιγε στο 

καντήλι της εικόνας της. Έγινε το θαύμα κι έμεινε έγκυος. O Τούρκος δεν 

μπορούσε να πιστέψει πως το παιδί ήταν δικό του. Ούτε πίστευε πως επρόκειτο 

για θαύμα. Όταν όμως γεννήθηκε το μωρό, κρατούσε στη μικρή χούφτα του το 

φυτιλάκι του καντηλιού. Έτσι, ο Τούρκος Πασάς δώρισε στην Εκκλησία όλα αυτά 

τα κτήματα που βρίσκονται γύρω απ' το ναό. 

 

Aπολυτίκιον Παναγίας Tσαμπίκας 

Hχος γ'. Θείας Πίστεως 

(σύνθεση Mητροπολίτου Pόδου κ.κ. Kυρίλλου) 

 

Kρήνη έχουσα, των δωρεών σου, την Εικόνα σου, η νήσος Ρόδος, Θεοτόκε 

Tσαμπίκα γεραίρει σε, και καυχωμένη ενθέως σοις θαύμασι, τον ασπασμόν του 

Αγγέλου προσάδει σοι, Xαίρε κράζουσα, Παρθένε Θεοχαρίτωτε, λαού του 

Xριστωνύμου το διάσωσμα. 

 

 

Καλώς ήλθατε στην αγκαλιά της Παναγίας Tσαμπίκας 
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